

美加息損吸引力 連續六個月減持 中國拋售美債 持倉首穿萬億

美國財政部前日發布最新美債持有數據顯示，美國兩大債主中國和日本持續拋售手上美債，當中中國5月所持美債按月再減少226億美元（約1,774億港元），總額降至9,808億美元（約7.7萬億港元），是連續第6個月下降，也是相隔12年首次跌穿1萬億美元（約7.85萬億港元）關口。外國美債持倉量下跌，分析相信部分原因是聯儲局持續加息令美債吸引力下降，亦與各國加強外債投資組合多樣化有關。



■中日持續拋售美債，反映美聯儲持續加息削弱了美債吸引力。圖為紐約交易所。法新社

數據顯示，作為美國第二大「債主」，5月中國減持美債的金額是各國中最多，與去年5月的1.0784萬億美元（約8.47萬億港元）相比，中國在12個月內減持美債規模達976億美元（約7,662億港元）。至於美國最大「債主」的日本，持倉亦連降3個月，截至5月底美債持倉減少近60億美元（約471億港元），降至1.2萬億美元（約9.4萬億港元），較去年同期也減少534億美元（約4,192億港元）。

中國望增外儲投資多樣化

雖然持有美債第3及第4多的英國和瑞士，在5月都大量增持美債，但總體而言，外國持有的美國國債總額仍然從4月份的7.455萬億美元（約58.5萬億港元），下滑至5月份的7.421萬億美元（約58.25萬億港元），為2021年5月以來的最低水平。在主要持有美國國債的國家及地區中，減持規模僅次於中國的是持倉第7位的愛爾蘭和第12位的加拿大，分別減

持203億美元（約1,594億港元）及94億美元（738億港元）。

外國美債持倉受諸多因素影響，CNBC指出，中國努力使其外國債券投資組合多樣化，是中國減持美債的原因之一。

此外，聯儲局今年以來持續加息也削弱了美債的吸引力，因為息口上升會導致債券價格下跌，影響持有方的儲備資產總值，由於預料聯儲局未來幾個月會進一步加息，意味美債價格會持續受壓，促使外國在價格進一步下滑前減持美債。

日匯持續探底促使日減持

聯儲局自今年3月以來共加息3次，先是3月加0.25厘，到5月加半厘，上月再加0.75厘。現時市場普遍預期聯儲局在下周



■為遏制通脹，美聯儲局考慮進一步加息。網上圖片

議息時會再次加息0.75厘，屆時可能令美債價格進一步下跌。

至於日本減持美債的原因，分析指與日圓匯價持續探底，促使日本投資者為外匯套利而拋售美元資產有關。

韓大宇造船廠罷工定性為非法

韓國第三大造船廠「大宇造船海洋」（DSME）罷工事件已持續約20天，造成巨大損失。韓國總統尹錫悅昨日表示，這是一場非法抗議活動，當局不再容忍。外界估計在政府定調不符合法律後，近日應會採取行動，結束這場勞資糾紛。

逾100家DSME工程承包商因要求加薪30%不果，於6月底開始罷工，更佔領位於第二大城市釜山南部的巨濟部分碼頭，阻礙船隻建造工程。據DSME估算，由於無法繼續生產及新船交付中斷，公司每日損失達260億韓圓（約1.55億港元），已有12艘船因延遲交付而需支付延期賠償金，預計下月底將增至30艘，賠償金累計將達到500億韓圓（約3億港元）。政府早前敦促勞資雙方達成協議，雖然雙方進行了4次談判，但仍毫無結果。

韓國財政部前日稱，這次佔領碼頭事件完全是非法行為，依社會法律及規範應嚴厲回應。尹錫悅昨日指出，不應容忍此類非法行為，稱「民眾和政府已等得太久了」，但未有表明政府會否出手干預結束罷工。

DSME今年以來已取得來自全球的18張液化天然氣運輸船訂單，今次罷工已威脅到整個造船時序。此外，DSME也表示佔據事件威脅到其他合作廠商約10萬名工人的工作權益，影響到他們的日常生計。



■尹錫悅表示將介入平息大宇造船廠的工潮。網上圖片

扣除通脹 英工資錄21年最大跌幅



■薪金錄得最大跌幅，令打工仔購買力轉差。法新社

英國國家統計局（ONS）的數據顯示，當地民眾薪酬水平雖然在3月至5月期間增加4.3%，但在扣除通脹後，實際工資按年下跌2.8%，錄得2001年以來最大跌幅。在野黨指出，打工仔購買力轉差，原因在於保守黨政府未能協助國民應對通脹問題。

3至5月薪酬增幅7.2%

根據ONS數據，英國私營企業在3月至5月的薪酬增幅為7.2%，公營機構方面則為1.5%。政府即將公布250萬名公務員的薪酬調整計劃，當中包括護士、醫生、

警員和軍人，工會均要求升幅需追上通脹，但當局表示，加薪幅度不會與通脹掛鈎，否則這只會推高通脹。英國5月份通脹率達至9.1%，為40年來最高，估計在今秋前繼續攀升。

在3月至5月期間，英國失業率為3.8%，相較之前的3個月下跌一個百分點。ONS指最新數據是「好壞參半」，雖然更多人投入勞動市場，但他們的薪酬增幅卻被通脹蠶蝕。此外，勞動市場在疫情下流失不少人員，人手至今仍然不足，就業率只有75.9%，低於疫情前的水平。

英保守黨黨魁選舉 剩下三人前財相領先

英國保守黨國會議員過去兩天進行兩輪黨魁選舉投票，結果下議院外交委員會主席圖根達特和前平等事務國務大臣巴德諾赫先後被淘汰出局，目前只餘下3名候選人，前財相蘇納克繼續領先，近乎肯定躋身決選。在第三輪得票不升反跌、被外相特拉斯陣營形容為勢頭「見頂」的前防相莫當特，昨日增添10票，保持第二位。

保守黨國會議員今日會進行最後一輪投票，誕生最後兩強，再交由全體保守黨員選出黨魁。蘇納克在選戰中一直領放，第三輪獲得115票，較上周四第二輪多14票，昨日再多3票，增至118票。莫當特比前日減少一票，反映她在兩場辯論中受攻擊後失分不少，她則辯稱自己的票數「平穩」。特拉斯則持續有進賬，繼前日增添7票後，昨再增15票，取得86票，距離莫當特只差6票，隨時有機會在最後一輪反先。